广东省文化和旅游厅2020年行政审批和
政务服务效能情况自评报告


2020年，我厅积极推进行政审批和政务服务改革，取得了较为明显的成效。
一、加快转变政府职能和履职情况
1.政府职能转变落实情况
（1）落实向基层放权，对下放、委托、实行重心下移的事项制定指南和操作办法、加强业务培训、跟进监督指导。2020年1月，为落实《广东省人民政府关于调整实施一批省级权责清单事项的决定》（第270号令），针对新冠疫情突发情况，及时组织相关业务处室，对委托实施事项录制、编写、下发授课视频、培训资料，建立省市人员专项微信工作群，通过线上、线下指导、辅导等方式，顺利完成了14个委托事项的业务培训、移交实施。
（2）严格按照“三定”规定设置机构、使用编制、配备领导以及履行职责、配备人员、规范权力；能全面落实“三定”规定和有关文件中关于转变政府职能的要求，严格按照机构改革的要求做好职责衔接、人员消化等工作，不存在违反“三定”规定、履职不到位或其他违反机构编制管理规定的情况。
（3）根据“三定”规定及有关文件调整和完善权责清单，及时修订办事指南，并在我厅官网公开。
（4）厅属事业单位能严格按照事业单位机构编制文件设置机构、使用编制、配备人员以及履行职责，能按职能任务提供公共服务或发挥支撑保障作用；能落实事业单位改革部署要求，实行政事分开、事企分开，推进管办分离，建立健全事业单位管理体制和运行机制；能严格执行事业单位财政和资金资产管理制度，收支管理明晰。
（5）坚持优化协同高效，落实“一类事项原则上由一个部门统筹、一件事情原则上由一个部门负责”，按照“三定”规定、机构编制文件等，主动建立健全部门间工作协同机制，牵头成立了省文物安全工作联席会议、省文化市场管理工作领导小组和省清理和规范庆典研讨会论坛活动领导小组等议事协调机构和部门间工作机制，明确工作界面和责任链条，并有效落实。
（6）高度重视机构编制工作，《中国共产党机构编制工作条例》印发后，厅党组迅速组织学习并结合省委编办有关精神，提出了贯彻落实措施。严格落实党管机构编制原则，持续加强机构编制法制建设和创新管理，规范开展编制工作，按照要求的时间节点，向省委编办报告厅机关及厅属事业单位上一年度的机构编制执行情况。
（7）没有巡视、审计和国务院大督查中发现的未落实事项或变相审批事项，以及其他以备案、登记、行政确认、征求意见等名义变相对历年改革已取消下放事项进行行政审批的情况；没有在职责履行过程中出现越位、缺位、错位情况被通报批评；没有在执行“三定”规定和机构编制文件中出现“合意则取、不合意则舍”“搞变通、打折扣”以及存在“条条干预”等违反机构编制法规纪律的行为。
2.中介服务改革落实情况
（1）按要求清理规范行政审批中介服务事项，制订保留的行政审批中介服务事项清单，并实行动态管理，明确中介服务事项名称、类别、设立依据、中介服务机构资质要求等要素并对外公开。
（2）完成中介服务机构与主管部门脱钩。按照省委编办关于进一步做好清理规范行政审批中介服务的要求完成清理工作。根据《中华人民共和国文物保护法》有关规定，保留“需进行文物考古调查、勘探与发掘的大型基本建设工程审批”“文物拍卖标的许可”等事项，同时按照省政府工作要求，我厅在2018年9月全面取消了省文物考古研究所、省文物鉴定站实施中介服务过程中向企业收取的配合基本建设进行的文物考古调查、勘探与发掘和文物拍卖标的审核费用。
（3）经对照省网上中介服务超市中介服务分类目录，我厅2020年度未涉及政府财政性投资项目需要委托中介机构的情况，也未涉及通过网上中介服务超市采购的情况。
（4）没有巡视、审计、国务院大督查中发现涉及“红顶中介”“灰中介”“黑中介”等中介服务乱收费问题。
3.建立健全行政许可事项评价情况
按照《广东省行政许可监督管理条例》第四章关于建立健全行政许可评价制度的要求，我厅没有本省设定的行政许可事项。
4.开展减证便民情况
遵守“没有法律法规规定的证明事项一律取消”原则，未发现存在规章、规范性文件或者办事指南、申报指南、材料清单等设定证明事项，或者在实际操作过程中违法增设证明事项和证明材料、提高证明要求或者随意将行政机关的核查义务转嫁给群众和企业等问题。
二、数字政府改革建设推进情况
5.强化服务支撑能力情况
我厅在省政务大数据中心数据挂接率为100%；需求满足率为100%；满足其他部门共享需求13次。粤政易工作台数据查询显示激活率为100%、活跃率达到80%以上。广东省电子证照系统显示全省目录中文化旅游行政主管部门电子证照目录10个，现已开通9个，电子证照开通率为90%。申请制发“广东省文化和旅游厅”“广东省文化和旅游厅网络文化管理专用章”“广东省文物局”3个电子印章，均已应用在电子证照上。
6.优化服务供给方式情况
我厅在省政务大数据中心工作专区的办件过程数据汇聚专题《全省办件数据汇聚指标统计表》显示事项办件发生率为89.47%；网办依申请政务服务事项单点登陆率100%，公共服务事项部分为查询业务无需登陆，17个公共服务事项不属于网办业务。在广东省政务服务事项管理系统中服务能力评估统计，114个行政许可实施清单都已实现网上办理，可网办率为100%；行政许可事项网办深度四级的比例为100%。在粤系列数字政府移动政务平台已上线11个政务服务事项。统一在广东政务服务网提供政务服务，已实现同源提供相关政务服务。针对行政许可事项，办事指南基本信息（办件类型、事项编码、法定办结时限、承诺办结时限、办理地点、办理时间、咨询方式、中介机构或特殊环节）、申请材料（材料来源或出具单位、数量要求、类型和形式）、办理流程（流程内容详实性、到办事现场次数）、表格及样表下载（空表下载服务、样表下载服务）等内容完备准确。
7.提升服务效能情况
现保留依申请的政务服务事项网上可办理率达到100%；行政许可事项的时限压减率达到50%以上；行政许可事项全面实现零跑动；面向自然人／法人提供的行政许可事项中即办事项所占比例达到30％。
三、加强事中事后监管情况
8.建立健全监管制度情况
（1）建立健全监管制度，完善监管细则。我厅建立健全文化和旅游市场巡查暗访、交叉检查、“双随机、一公开”检查等机制，建立行政执法约谈告诫机制；印发《文化和旅游市场信用体系建设工作方案》，健全信用监管制度和机制，印发《广东省文化、旅游市场黑名单管理工作指南》，完善信用监管程序。
（2）推动协同监管工作，建立跨部门联合监管机制。联合公安部门、市场监管部门、卫生健康部门开展联合抽查，建立联合抽查工作机制。联合省网信办、公安、广播电视等部门开展联合约谈工作。分别印发广东省文化、旅游市场黑名单管理工作指南，并将有关黑名单列入情况报送省发改、市场监督管理等部门，实施联合惩戒。
（3）建立推动社会共治，推动发挥行业组织自律作用、市场专业化服务组织监督作用、舆论和社会公众监督作用。指导行业协会印发《关于加强旅游企业行业自律建设实施旅游市场黑名单管理的方案（试行）》。
9.开展监管情况
（1）针对行政许可事项实施情况开展事中事后监管。我厅开展巡查暗访、交叉检查、体检式暗访检查、双随机、一公开检查等监管手段，对行政许可事项开展有效监管。运用信息化手段加强事中事后监管，使用“全国旅游监管服务平台”、文化市场技术监管平台等信息化手段，加强对市场主体的监管，规范经营行为。对开展网络直播企业进行摸底核查，印发《关于进一步核查网络直播企业相关情况的通知》，对无证经营、僵尸企业等情况进行核查和标记异常。
（2）根据“双随机、一公开”要求建立并完善2020年度抽查计划，按照抽查计划开展了联合抽查工作，并按时报送工作情况。
（3）及时对外公开“双随机、一公开”抽查事项清单、抽查检查结果。
（4）没有因监管失职发生事故或国家考核评议和国务院大督查中发现有未落实事项的情况。
10.创新监管方式情况
（1）推行信息技术、大数据分析、在线实时监测等创新监管方式方法。推行全国文化市场技术监管平台应用，基本实现执法信息网上录入，执法程序网上流转、执法活动网上监督、执法情况网上查询。推行文网卫士网吧监管系统应用，实现对互联网上网服务营业场所实时在线监管。推广应用文化市场行政执法移动执法办案系统，日常行政检查、行政处罚等业务线上办理，实现信息化管理。印发《广东省文化和旅游厅关于开展“广东旅游民宿管理系统建设”试运行工作的通知》和《广东省文化和旅游厅关于统一规范使用“广东旅游民宿”品牌标识的通知》，在全国率先搭建使用地方民宿管理系统，对民宿管理使用标示管理。
（2）积极推广使用广东省“双随机、一公开”监管工作平台，做好数据互联、互通、互认。
[bookmark: _GoBack]四、服务对象满意情况
11.政务服务“好差评”情况
我厅2020年好差评系统政务服务质量评分每月得分均在9分以上；差评整改率达到100%。在政务服务效能监督管理系统中无红牌确认，异常数据已提交说明。使用省统一建设的好差评系统，无自建系统。
12.咨询、投诉、求助、建议办理情况
（1）广东省政务咨询投诉平台显示我厅接收的所有工单都已按时办结，未出现红牌。
（2）我厅在广东省政务咨询投诉平台，及时录入新知识信息，按时反馈省咨询投诉平台提出的知识补充和修订。
