《文化和旅游志愿服务 管理规范（送审稿）》
编制说明

一 、工作简况
根据广东省市场监督管理局《关于征集2021年第二批地方标准制修订计划项目的通知》（粤市监标准〔2021〕405号），由广东省文化和旅游厅作为归口单位和指导单位，广州市文化广电旅游局、广州市文化馆、广东省标准化研究院、广东省文化馆、广东省立中山图书馆、深圳市旅游协会共同负责地方标准《文化和旅游志愿服务 管理规范》的起草工作，其中广东省文化和旅游厅统筹指导，广州市文化广电旅游局负责组织起草单位，广州市文化馆负责协调调研，向相关咨询单位、专家征求意见，广东省标准化研究院负责主要起草工作，充分听取“图、文、博、美”等事业单位及旅游企业的意见和建议，使标准更具完善性和可操作性。

二、立项的必要性

志愿服务是社会文明进步的重要标志,也是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容，在“十四五”时期，更是成为了提高社会文明程度和提升公共文化服务水平的重要举措。为推动文旅融合，加强文化和旅游志愿服务的制度化上的融合和规范化管理，进一步提升全省范围内文化和旅游志愿服务的水平和质量，助推文化和旅游志愿服务高质量发展，有必要进行文化和旅游志愿服务组织的标准化建设，为文化和旅游志愿服务组织的自身建设、志愿者管理、志愿活动管理等工作提供标准化的技术支撑，此项工作具有重大和深远的意义：

（一）有利于促进本省文化和旅游志愿服务规范化发展。广东省是全国志愿服务起步最早、发展最快、规模最大的城市之一，作为志愿服务专业化发展的重要领域，志愿服务经过多年的发展，已基本建立起一套相对完整的服务机制框架，但也存在不少弱项与短板，各地各单位的志愿服务管理要求各有不同，一直以来缺乏更具指引性、更明确的统一标准，因此，制定文化和旅游志愿服务组织管理规范，将对推动全省文化和旅游志愿服务组织规范化、标准化、制度化发展具有重要的促进作用，在全国范围内起到有力的示范引领作用。

（二）有利于在文旅融合背景下填补志愿服务标准化体系的部分空白。从全国范围来看，志愿服务领域标准化工作仍在起步阶段，在全国标准信息公共服务平台上查询“文化和旅游志愿”关键词，查询到与文化和旅游志愿服务均相关标准还没有制定。此次启动省级地方标准制定工作，将领跑全国，成为全国首个制订文化和旅游志愿服务的标准，成为文化志愿服务标准化体系的重要补充，也为未来参与和推动相关国家标准建设奠定基础。

（三）有利于落实国家政策文件的新要求。从文旅部的《2021年文化和旅游志愿服务工作方案》，到《文化和旅游标准化工作管理办法》及全国文化馆标准化技术委员会《2023年文化馆领域国家标准、行业标准制修订计划项目预征集公告》文件中，都能看到在“文旅融合”背景下，优化完善现有标准体系的工作要求。推动开展地方标准制定工作，对培训、保障、激励等内容作出明确规范，实现文旅有机融合，最终做到有章可循、有据可依，有利于顺应新时代志愿服务发展要求，深入推进文化和旅游志愿服务创新发展。

三、编制原则、思路和依据
本标准按照适用性、先进性、统一性和协调性的原则，立足于《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《广东省标准化条例》等法律法规以及上级文件，结合我省文化和旅游志愿服务的实际情况，规定了文化和旅游志愿服务相关术语和定义、基本原则和要求、服务组织/团体管理、志愿者管理、服务活动管理等内容，并按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定而研制。

标准编制过程中参考的主要政策、法规、标准如下：

——《志愿服务条例》（国令第685号）

——《广东省志愿服务条例》（广东省第十三届人民代表大会常务委员会公告（第77号））
——《关于支持和发展志愿服务组织的意见》（文明办〔2016〕10号）

——《广东省文化志愿服务规范指引》（粤文明办〔2016〕45号）
——《志愿服务记录办法》（民函〔2012〕340号）

——《2022年文化和旅游志愿服务工作方案》（文旅公共发〔2022〕47号）
——GB/T 40143 《志愿服务组织基本规范》
——MZ/T 061 《志愿服务信息系统基本规范》

——MZ/T 148 《志愿服务基本术语》
四、编制过程及主要框架

1）预研及立项阶段
本标准的预研工作依托于广州市文化馆委托广东省标准化研究院开展的“文化和旅游志愿服务关键标准制定项目”课题。在广州市文化广电旅游局协调下，广东省标准化研究院迅速成立起草小组，结合主管部门和行业需求，在前期实地调研、座谈的基础上，标准编制小组对文化和旅游志愿服务的相关政策、法规、标准、文献资料等进行收集分析，结合主管部门和行业需求，制定了详细的课题实施计划和工作方案，并对相关的政策法规、标准、学术文献、案例材料等进行收集整理和分析,形成了《文化和旅游志愿服务 管理规范》标准草案稿1稿。2021年12月，《文化和旅游志愿服务 管理规范》获广东省市场监督管理局正式立项。
2）讨论稿形成阶段

2022年3月，编制小组结合广东省文化和旅游厅、广州市文化广电旅游局相关领导和专家的意见，对标准草案稿进行了修改，形成了标准讨论稿1稿。
2022年4月，在广州市文化广电旅游局的组织下，广州市文化广电旅游局、广州市文化馆、广东省标准化研究院与广东省博物馆、中山大学、广州少年儿童图书馆的专家就标准讨论稿1稿的内容进行了深入探讨。会后，编制小组结合专家意见修改了标准草案，形成了标准讨论稿2稿。

主要改动如下：

——将“文化单位”改为“文化和旅游机构”。
——原4.1和4.2的内容均并入基本要求和基本原则中。
——基本原则中，增加关于志愿者或文化志愿者的常见原则性表述。

——添加“保险”相关内容。
——增加文旅志愿者被动退出相关内容。
——补充“大型社会活动”的定义和范围。

——附录中添加部分与正文对应的指标。
——增加“文化和旅游志愿服务品牌”的定义
2022年8月下旬，在广东省文化和旅游厅的组织下，广东省文化和旅游厅、广州市文化广电旅游局、广州市文化馆、广东省标准化研究院分别前往广东省文化馆、广东省立中山图书馆调研。专家组对标准共提出了57条修改意见，其中采纳48条，部分采纳1条，不采纳8条。编制小组根据专家意见修改形成了标准讨论稿3稿。

主要改动如下：

——调整部分内容的顺序和位置，调整章节标题，使内容与标题更加匹配，排序更加合理；

——明确不同管理主体责任，丰富“组织、团体管理”的内容；

——合并各章节中的重复内容，部分内容以设立新章节的方式合并；

——精简附录中相关指标，并将附录调整为指标评价体系，删除“评价示例”，新增“志愿者注册信息登记表”。

3）征求意见稿形成阶段
2022年11月上旬，在广东省文化和旅游厅的组织下，广州市文化广电旅游局收集了来自深圳市文化广电旅游局、中山市文化广电旅游局、阳江市文化广电旅游局的14条修改意见。其中采纳3条，不采纳11条。编制小组根据专家意见修改了部分表述，形成了征求意见稿。

4）送审稿形成阶段

2023年4月上旬-5月上旬，广东省文化和旅游厅发布关于征求广东省地方标准《文化和旅游志愿服务 管理规范（征求意见稿）》意见的公告，在网上公开征集社会各界意见的同时，将征求意见稿向全省文化广电旅游体育局、公共文化机构、旅游景区等共105个单位发送，共收到142条意见，其中98个单位无意见，另有18条意见采纳，23条意见不采纳，3条意见部分采纳。根据回收意见标准起草小组修改完善了标准文本。
五、标准主要内容
1、适用范围
本文件适用于文化和旅游志愿服务组织单位指导下的文化和旅游志愿服务组织、志愿服务团体开展自身组织、服务活动，及对志愿者的管理。文化和旅游志愿服务组织单位、基层群众性自治组织、公益活动举办单位和公共服务机构可参照适用。

2、关于标准的属性
根据《中华人民共和国标准化法》、《广东省标准化条例》地方标准不涉及强制性标准范畴。因此，标准起草小组建议本标准作为推荐性地方标准发布。
3、有关条款的说明
3.1、标题
标准名称据广东省市场监督管理局《关于批准下达2021年第二批广东省地方标准制修订计划项目的通知》（粤市监标准〔2022〕26号）的项目名称，英文翻译Volunteer service of culture and tourism——Management specification

3.2、术语和定义
本标准中对文化和旅游志愿服务相关的术语进行定义，分别是“文化和旅游志愿服务”、“文化和旅游志愿者”、“文化和旅游志愿服务组织单位”、“文化和旅游志愿服务组织”、“文化和旅游志愿服务团体”、“文化和旅游志愿项目”、“文化和旅游志愿服务品牌”。
3.3、主要内容
第四章“管理职责”，主要对文化和旅游志愿服务组织单位、志愿服务组织、志愿服务团体提出了管理职责方面的要求。
第五章“组织、团体管理”，主要对服务组织、服务团体提出了场地设施、人员管理、制度建设、信息管理、项目管理、经费管理等方面的要求。
第六章“志愿者管理”，主要提出了对志愿者岗位设置、招募、注册、录用、培训、激励、退出机制等方面的相关要求。

第七章“服务活动管理”，对活动开展前提出了了解需求、制定计划的要求；对活动中提出了开展服务、风险与质量控制方面的要求；对活动后提出了服务记录、活动总结等方面的要求。

第八章“评价与改进”，对服务组织、团体以及志愿者提出了评价方式、评价内容等方面的要求。

第九章“提升管理措施”，对实力较强地区（如珠三角）的志愿服务组织单位、组织、团体在服务站点建设、服务督导、品牌打造、交流合作等方面提出了更高要求。
六、标准的先进性或特色性

经查新，文化和旅游志愿服务无现行国家标准、行业标准、地方标准。可见，在文旅融合背景下，文化和旅游志愿服务相关标准的制修订处于起步阶段，甚至还未受到沿海等较发达地区重视。此次《文化和旅游志愿服务 管理规范》地方标准制定工作，将为全国率先推出文化和旅游志愿服务类的标准，成为广东省率先开展“文旅融合”工作的成果垂范，将助推文化和旅游志愿服务高质量发展，为文化和旅游志愿服务组织的自身建设、志愿者管理、志愿活动管理等工作提供标准化的技术支撑。

七、与现行法律法规、强制性标准等上位标准的关系
本标准将以《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《广东省标准化条例》、《广东省志愿服务条例》等的相关规定要求，不违反任何相关的现有法律法规以及强制性标准，与有关法律法规和强制性标准的关系是协调一致的。

涉及专利的说明

本标准不涉及专利。

九、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草过程中无重大意见分歧。
十、贯彻标准的要求和措施建议
本标准实施后，由广东省文化和旅游厅推荐给广东省相关文化和旅游志愿服务组织、服务团体使用，促进我省文化和旅游志愿服务组织、服务团体按照该标准提升自身的经营管理水平。

《文化和旅游志愿服务 管理规范》起草小组

2023年6月6日


